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 VERBALE N.  14
SEDUTA DEL 31/3/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il  giorno  31 (trentuno) del mese di  marzo,  la Commissione
Prima è  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vec-
chio,  secondo quanto previsto dal Regolamento del Consiglio Comunale, all’art.  22 (in sede
consultiva), per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  delibera  n.  15/2026

“Riconoscimento di legittimità debiti fuori bilancio derivanti da sentenze per contenziosi
relativi  a  sanzioni  amministrative  al  Cds,  ai  sensi  dell'art.  194  co  1  lett  a)  del  Dlgs
267/2000-  mese  Febbraio  2026”  proponente:  Direzione  Corpo  Polizia  Municipale  -
Reparto Contenzioso;

 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  delibera  n.  16/2026
“Riconoscimento  debito  fuori  bilancio  ai  sensi  dell'articolo  194  c.  1  lett.  a)  del  D.lgs.
267/2000 - Pagamento delle spese legali per n. 6 provvedimenti giurisdizionali esecutivi”
proponente: Avvocatura - Servizio Economico, Patrimoniale e Pubblico Impiego;

 esame ed espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 17/2026 “Recepimento
deliberazione n.122/2025 Corte dei Conti Sezione Regionale di Controllo per la Toscana”
proponente: Direzione Risorse Finanziarie;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming è  presente: Serena Peccianti

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri:  Cristiano Balli, Matteo Chelli, Paolo
Bambagioni, Enrico Conti, Cecilia Del Re, Valerio Fabiani, Massimo Fratini, Francesco Grazzini,
Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Ricci, Marco Semplici.
Alle ore 10:34 è  presente la Consigliera: Caterina Arciprete.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, e verificata la presenza delle e
dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Cecilia Del Re
Componente Valerio Fabiani
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Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
apre la seduta alle ore 10:34 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo è  presente il verbale
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato.

Alle ore 10:35 è  presente il Consigliere: Dmitrij Palagi.
Alle ore 10:38 sono presenti la Consigliera: Angela Sirello, e il Consigliere: Nicola Armentano.

La Commissione tratta il  seguente argomento: illustrazione da parte del  Commissario Capo
Resp.le  -  Reparto  Contenzioso,  Dott.  Luca  Mariti  della Proposta  di  delibera n.  15/2026
“Riconoscimento di legittimità debiti fuori bilancio derivanti da sentenze per contenziosi relativi
a sanzioni amministrative al Cds,  ai  sensi  dell'art.  194 co 1 lett  a) del Dlgs 267/2000- mese
Febbraio 2026” proponente: Direzione Corpo Polizia Municipale - Reparto Contenzioso.

Alle ore 10:40 esce il Consigliere: Armentano.

Dopo l’illustrazione, il Presidente Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Cecilia Del Re
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di delibera n. 15/2026 “Riconoscimento di le-
gittimità debiti fuori bilancio derivanti da sentenze per contenziosi relativi a sanzioni ammini-
strative al Cds, ai sensi dell'art. 194 co 1 lett a) del Dlgs 267/2000- mese Febbraio 2026” propo-
nente: Direzione Corpo Polizia Municipale - Reparto Contenzioso
Esito: Parere favorevole
n. 8 (otto) voti favorevoli:  Cristiano Balli, Caterina Arciprete, Enrico Conti, Valerio Fabiani,
Massimo Fratini, Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Ricci, Marco Semplici.
n. 6  (sei) presenti non votanti:  Matteo Chelli, Paolo Bambagioni, Cecilia Del Re, Francesco
Grazzini, Dmitrij Palagi,  Angela Sirello.



La seduta prosegue  con il  seguente punto all’ordine del giorno:  illustrazione da parte della
Dirigente  del Servizio Economico, Patrimoniale e Pubblico Impiego, Avv. Chiara Canuti, della
Proposta di delibera n. 16/2026 “Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi dell'articolo
194  c.  1  lett.  a)  del  D.lgs.  267/2000  -  Pagamento  delle  spese  legali  per  n.  6  provvedimenti
giurisdizionali esecutivi” proponente: Avvocatura - Servizio Economico, Patrimoniale e Pubblico
Impiego. 

Alle ore 10:42 è  presente alla seduta il Consigliere: Nicola Armentano.

L’Avv. Canuti segnala che l’Avvocatura in relazione ad alcuni provvedimenti giudiziari che hanno
condannato l’amministrazione al  pagamento delle  spese legali  –  e  che hanno dato luogo ai
debiti  fuori bilancio -  ha successivamente proposto impugnazione e in questi  giorni stanno
arrivando  sentenze  che  ribaltano  il  giudizio  di  primo  grado  e  che  quindi  danno  diritto
dall’amministrazione di recuperare quanto era stata condannata ad erogare in primo grado. 

Intervengono per chiarimenti tecnici il Consigliere: Pizzolo, e la Consigliera: Del Re.

Dopo l’illustrazione il Presidente Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Cecilia Del Re
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

e pone in votazione il seguente atto:   Proposta di delibera n. 16/2026 “Riconoscimento debi-
to fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 c. 1 lett. a) del D.lgs. 267/2000 - Pagamento delle spese
legali per n. 6 provvedimenti giurisdizionali esecutivi” proponente: Avvocatura - Servizio Eco-
nomico, Patrimoniale e Pubblico Impiego
Esito: Parere favorevole
n. 9 (nove) voti favorevoli:  Cristiano Balli,  Caterina Arciprete,  Nicola Armentano, Enrico
Conti, Valerio Fabiani, Massimo Fratini, Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Ricci, Marco Semplici.
n. 6  (sei) presenti non votanti:  Matteo Chelli, Paolo Bambagioni, Cecilia Del Re, Francesco
Grazzini, Dmitrij Palagi,  Angela Sirello.



La  seduta  prosegue  con  il  seguente  punto  all’ordine  del  giorno:  illustrazione  da  parte
dell’All’Assessore ai Rapporti con il  Consiglio comunale, Giovanni Bettarini e della Direttrice
delle  Risorse  Finanziarie,  D.ssa   Francesca  Cassandrini,  della   Proposta  di  delibera  n.
17/2026 “Recepimento deliberazione n.122/2025 Corte dei Conti Sezione Regionale di Controllo
per la Toscana” proponente: Direzione Risorse Finanziarie.
La D.ssa Cassandrini premette che la deliberazione n.122/2025 Corte dei Conti Sezione Regio-
nale di Controllo per la Toscana prende le mosse dall’analisi che la Sezione ha effettuato sui
rendiconti di gestione degli anni 2020 e 2021evidenziando  profili di irregolarità , afferenti alla
determinazione delle componenti del risultato di amministrazione 2020 e 2021 (quota vincola-
ta e destinata a investimenti) richiedendo pertanto interventi correttivi. Le irregolarità  hanno
riguardato quattro ambiti: errato calcolo della percentuale di riscossione per determinare la
quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità  dovuto all’applicazione di una metodolo-
gia di calcolo diversa da quella prevista dalla norma; non corretta determinazione della quota
vincolata  per  legge e  principi  contabili  e  della  componente  relativa  ai  trasferimenti;  errata
quantificazione della componente destinata agli investimenti; problematiche in ordine alla con-
tabilizzazione e alla qualificazione di entrate di natura vincolata. In conseguenza di quanto rile-
vato la Sezione ha chiesto di rideterminare le poste contabili dei rendiconti relativi agli esercizi
finanziari 2020 e 2021 nei termini indicati nella deliberazione della Sezione e di tenere conto di
tali rideterminazioni in occasione della predisposizione del primo documento contabile utile
successivo alla comunicazione della delibera della Sezione.

Intervengono il Presidente Balli e le/i Consigliere/Consiglieri: Sirello, Bambagioni, Conti.

Risponde Cassandrini chiarendo che dette rideterminazioni non hanno avuto alcuna incidenza
sul rendiconto del 2025 poiché  le cifre da rideterminare sono state riassorbite. Infine le linee
dettate dalla Sezione sulle rideterminazioni avranno come conseguenza un ampliamento dei
capitoli di entrata e di spesa, sia per la parte corrente che per la parte investimenti, ma che ciò
sarà  di grande utilità  poiché  aiuterà  a monitorare meglio l’utilizzo delle risorse.

Terminato il confronto il Presidente Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Cecilia Del Re
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello



e pone in votazione il seguente atto:   Proposta di delibera n. 17/2026 “Recepimento delibe-
razione n.122/2025 Corte dei Conti Sezione Regionale di Controllo per la Toscana” proponente:
Direzione Risorse Finanziarie
Esito: Parere favorevole
n. 9 (nove) voti favorevoli:  Cristiano Balli,  Caterina Arciprete,  Nicola Armentano, Enrico
Conti, Valerio Fabiani, Massimo Fratini, Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Ricci, Marco Semplici.
n. 6  (sei) presenti non votanti:  Matteo Chelli, Paolo Bambagioni, Cecilia Del Re, Francesco
Grazzini, Dmitrij Palagi,  Angela Sirello.

Il Presidente  Balli comunica che martedì  7 aprile la Commissione 1 non terrà  seduta. Infine
ricorda che martedì 21 aprile in occasione dell’esame ed espressione di parere sulla Proposta
di delibera n. 20/2026 “Approvazione rendiconto esercizio 2025” la Commissione 1 si riunirà
alle ore 12:00 e la Commissione Controllo alle ore 10:30, poi chiude la seduta alle ore 12:00.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Cecilia Del Re
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 14/4/2026

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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